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непрофесійна само- та взаємодопомога потерпілих, яка є найбільш доступною); допомога 

після надзвичайної ситуації (професійна опосередкована допомога, розробка цільових 

програм відновлювального періоду тощо). 
Таким чином, особливості дій кризового психолога в осередку надзвичайної 

ситуації, насамперед, пов’язані з виконанням двох основних завдань: по-перше, 

безпосереднім здійсненням короткострокових психотерапевтичних впливів, що на 
практиці дозволяє попередити негативні психологічні наслідки й поширення кризових 

станів особистості; по-друге, організаційним їх забезпеченням, що є не менш важливим 

при наданні екстреної психологічної допомоги і забезпеченні дій рятувальників, як в 
момент ліквідації наслідків НС, так і постекстремальний період. 
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м. Харків, Національний університет цивільного захисту України 

 

В умовах актуальності вимоги про успішну і продуктивну взаємодію фахівця з 

ринком праці, а також в суспільстві, де вищі навчальні заклади (ВНЗ) відіграють роль 

соціальної свідомості, посилюється проблема професійного становлення викладача ВНЗ 
Державної служби України з надзвичайних ситуацій (ДСНС України). 

Професійне становлення слід розглядати як розгорнутий в часі процес 

опанування професією, що характеризується позитивною динамікою розвитку 
професійних умінь і компетенцій. 

Концептуальними позиціями в дослідженні процесу становлення викладача ВНЗ 

ДСНС України є: професійне становлення викладача тісно пов'язане з його особистим 
розвитком, котрий впливає на хід професійної адаптації, підтримує професійну 

майстерність; професійне становлення викладача здійснюється не ізольовано, але під 

провідною дією макросфери (соціально-економічних умов, політики, ідеології, моралі 
суспільства) і мікросфери (конкретного педагогічного колективу), ефективність яких 

значною мірою підвищується за умови активності самого викладача; професійне 

становлення можливе лише в педагогічній діяльності; становлення викладача - це 

складний і суперечливий процес, котрий вимагає від викладача великої інтелектуальної і 

емоційно-вольової напруги, в той же час це керований процес; професійному 

становленню викладача сприяють індивідуальна соціальна відповідальність, внутрішній 
локус контролю (прагнення бачити причини подій свого життя в собі, а не в зовнішніх 

обставинах), професійна етика, перешкодостійкість, здатність знаходити нові позитивні 

сенси в своєму житті і роботі, внутрішня діалогічність особистості, адекватна самооцінка 
і готовність до диференційованої оцінки рівня свого професіоналізму; становлення 

професіонала є «приріст» до психіки людини, її збагачення, оскільки воно означає появу 

нових якостей, які раніше були відсутні або були, але в іншому вигляді, а також 
виникнення нового вигляду професійної діяльності і професійного спілкування, котрі не 

існували раніше;  психологічне становлення викладача є динамічним процесом, залежним 

від зовнішніх  (змінюється сама професія, вимоги суспільства до неї, міняється 
співвідношення даної професії з іншими професіями і ін.) і внутрішніх умов (змінюються 
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уявлення офіцера про професію, критерії оцінки ним самої професії викладача, 

професіоналізму в ній, а також критерії оцінки професіоналізму в собі і ін.); становлення 

особистості викладача здійснюється на базі установок, психічних функцій і властивостей, 
якостей і утворень, що склалися у офіцера в попередній період життя;  в той же час це 

процес поступового нарощування творчого потенціалу викладача від окремих елементів 

до системи, в ході якого здійснюється розвиток професійних властивостей і якостей, 
умінь і здібностей; становлення викладача не закінчується формуванням особистості 

педагога-майстра, а є лише його найважливішим проміжним етапом, хоча конкретно 

вираженого кордону між становленням і зрілістю не існує. 
Таким чином, професіоналом можна вважати викладача, який опанував норми 

професійної діяльності, педагогічного спілкування і здійснює їх на високому рівні, 

добиваючись професійної майстерності, дотримуючи професійну етику; змінює і розвиває 
свою особистість і індивідуальність засобами професії; вирішує проблеми професійного 

зростання, усуваючи протиріччя, долаючи невідповідності між власними потребами, 

внутрішніми нормами і досягнутим рівнем розвитку здібностей; прагне і уміє викликати 
інтерес до результатів своєї професійної діяльності, гнучко враховує змінні запити 

суспільства до професії. 

Основними компонентами процесу професійного становлення викладача ВНЗ 
ДСНС України є: системне і глибоке опанування змісту предмету, що викладається; 

вдосконалення методичних навиків і умінь; розвиток професійний важливих якостей 

особистості; встановлення конструктивних  стосунків з курсантами, студентами, 
слухачами; вироблення індивідуально-інноваційного стилю педагогічної діяльності; 

проведення власного наукового дослідження. 

Важливим для професійного становлення педагога ВНЗ ДСНС України ми 
вважаємо облік особливостей мислення і діяльності офіцера.  У структурі діяльності 

багатьох офіцерів центральне місце займають прийом і обробка інформації, 

прогнозування результату, ухвалення рішення і контроль. Все це вимагає адекватного і 
чіткого сприйняття обстановки, напруженого мислення, волі і емоційної стійкості. 

Найважливішою особливістю офіцерської діяльності є  багатогранність, широта діапазону 

функціональних обов'язків, кожний з яких за своїм змістом передбачає наявність творчого 
мислення. Особливістю, що робить значний вплив на діяльність офіцера, є устрій 

військового життя, регламентований Присягою, статутами, керівними документами, 

наказами командирів і начальників. Принцип єдиноначальності і субординація, ієрархія 
на всіх рівнях відбиваються на характері взаємин начальників і підлеглих, старших і 

молодших. 

Таким чином, короткий аналіз особливостей мислення і діяльності офіцерів 
показує, що вони мають помітні відмінності від будь-яких цивільних професій. Це 

привносить свою специфіку в організацію процесу підготовки офіцерів до викладацької 

діяльності. 

 

 

МАТЕРІАЛІСТИЧНО-КОНФЛІКТНА СОЦІОЛОГІЯ К. МАРКСА 

 

В.В. Панфілова 

м. Черкаси, Черкаський інститут пожежної безпеки імені Героїв Чорнобиля 
Національного університету цивільного захисту України 

 

Німецький мислитель К. Маркс (1818-1883 рр.) є одним з класиків соціологічної 
думки. Він виступає засновником оригінальної школи соціологічного мислення, 

вихідними принципами якої є: 

1) матеріалістичний підхід до пояснення соціальних процесів;  
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